

◆ Какъ значительно увеличилась
стоимость земли въ Харьковскомъ уѣз.,
даютъ понятіе нѣкоторые документы,
фигурирующіе въ качествѣ доказа-
тельствъ при дѣлахъ въ уѣздномъ
съѣздѣ.

Въ одномъ изъ такихъ дѣлъ находится 2 купчихъ крѣпости отъ 1733 и 1742 годовъ. По первой изъ нихъ одинъ Липецкій житель, войсковой обыватель, продалъ другому, „съ доброй воли, а неизъ якого примушенія и ни скаково тайного перевodu, но самою сущею правдою лѣсокъ, да къ нему двѣ нивки, да конопляный пидметъ за пять рублей и двадцать алтынъ“. По второй купчей проданъ „лѣсокъ“ за два рубля.

Ни въ одной изъ купчей точные размѣры продаваемаго не объяснены, указаны только смежные владѣльцы, теперь-же оказывается, что земли этой что то около $4\frac{1}{2}$ десятинъ.—Даже принявъ стоимость денегъ въ доброе, старое время въ 10 разъ дороже, и то разница въ стоимости получится громадная.

Въ этихъ же купчихъ не лишенъ интереса расчетъ пошлинъ со сдѣлокъ. Покупчей отъ 1733 г. пошлины совсѣмъ не взяты „того ради“, объясняется, „что Ея Императорское Величество Всемилостивѣйшимъ указомъ отъ прошлаго 1732 года, оными пошлинами пожаловать соизволила“. По второй-же взято:—„пошлины съ рубля по гривнѣ, отъ письма 10 копѣекъ, за неуказанной гербъ 2 копѣйки и на разные расходы $\frac{1}{2}$ копѣйки“.

Давно это, конечно, было,—въ то старое время, когда „протоколистъ и копистъ“ состояли „на харчахъ членовъ битчиковъ.“